
มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวิชาคณติศาสตร

ขอสอบกลางภาคเรยีนท่ี 2 ป การศกึษา 2565
รหัสวิชา ชือ่วิชา วันเวลาสอบ คะแนนเต็ม
MAC1302 แคลคลัูส ๑ เวลา 9:00 - 12:00 105 คะแนน

วันศกุร ที่ 10 กมุภาพันธ 2566 25%

ชือ่-สกลุ................................................................. รหัสนักศกึษา............................ หมูเรยีน..........

คำชี้แจง

1. ขอสอบมีท้ังหมด 12 หนา จำนวน 10 ขอ

2. เขียนชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา และตอนเรยีนดวยตัวบรรจงลงในขอสอบทกุหนา

3. หามใช เครือ่งคำนวณ และอปุกรณสือ่สารทกุชนดิในขณะสอบ

4. ไมอนญุาตใหนำเอกาสารการเรยีน ตำราเรยีนทกุชนดิเขาหองสอบ

5. หาม นำขอสอบออกจากหองสอบโดยเด็ดขาด

6. หากมีการทจุรติในการสอบ จะไดรับการลงโทษตามระเบียบของมหาวิทยาลัย

ขาพเจาจะปฏิบัติตามขอตกลงอยางเครงครัด
ลงชือ่ผูเขาสอบ

........................................

อาจารยผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

ขอท่ี 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 รวม
คะแนน

หนา 1 จาก 12

1



รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้โดยไมตองแสดงวิธีทำ (ขอละ 1 คะแนน)

1.1 ถา lim
x→1

f(x)− 3

x− 1
อยูในรปูแบบไมกำหนด แลว f(1) ควรมีคาเทาใด

1.2 ให f(x) =
{
x|x| เมือ่ |x| > 1

x+ |x| เมือ่ |x| < 1
จงหาคาของ lim

x→1+
f(x+ 1)

1.3 จงหาคาของ lim
x→∞

(2x+ 1)2

2(x+ 1)2

1.4 ให f(1− tanx) = sinx จงหา f ′(0)

1.5 ให f(x) = ln
(
2023

x

)
จงหา f ′(1)

1.6 ให f(x) = x2 · g(x) จงหา f ′(0)

1.7 ถา x = 2 เป นจดุสงูสดุสัมพัทธของฟงกชัน y = f(x) ซึง่มีจดุสงูสดุเพียงจดุเดียวเทาน้ัน
แลวคาใดตอไปนี้เป นไปไมได
(ก) f ′(1) = 3 หรอื (ข) f ′(2) = 0 หรอื (ค) f ′′(2) = 3

1.8 ให 2x2 + y2 = 3xy จงหา dy

dx
ทีจ่ดุ (1, 1)

1.9 จดุวิกฤตของ f(x) = x lnx มีคาเทาใด

1.10 จงหาจดุเปล่ียนเวาของฟงกชัน f(x) = 2x3 − 3x2

หนา 2 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ขอ 2 ถึง 10 จงแสดงวิธีทำโดยละเอียด

2. (10 คะแนน) จงหาลิมิตตอไปนี้ (โดยไมใชกฎของโลบิตาล)

2.1 (5 คะแนน) lim
x→3

x4 − 3x3 − x+ 3

x2 − 9

2.2 (5 คะแนน) lim
x→2

√
x+ 2− 2

x2 − x− 2

หนา 3 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

3. (10 คะแนน) จงหาลิมิตตอไปนี้ (โดยไมใชกฎของโลบิตาล)

3.1 (5 คะแนน) lim
x→0

tan2 x+ x2

1− cosx

3.2 (5 คะแนน) จงใชทฤษฎีบทการบีบ (the Squeeze theorem) หาลิมิตตอไปนี้

lim
x→0

x2566 · sin
(
2023

x

)

หนา 4 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

4. (12 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

4.1 (6 คะแนน) จงหาลิมิตของ lim
x→−∞

(
x+

√
x2 + 2x

)

4.2 (6 คะแนน) ให a และ b เป นคาคงตัวทีท่ำใหฟงกชัน f(x) =


|x+ a| − a เมือ่ x < 0

3x+ 2 เมือ่ 0 ≤ x < 1

3b+ ax2 เมือ่ x ≥ 1

มีความตอเนือ่งบนจำนวนจรงิ จงหาคาของ f(a+ b)

หนา 5 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

5. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

5.1 (5 คะแนน) จงหาอนพัุนธของฟงกชัน f(x) =
2

x+ 3
โดยใชบทนยิาม

5.2 (5 คะแนน) ให f, g เป นฟงกชันทีห่าอนพัุนธได โดยที่

f (ex · g(x)) = g(ex)

จงหา g′(1) เมือ่กำหนดให f(1) = f ′(1) = g(0) = g′(0) = 1

หนา 6 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

6. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

6.1 (5 คะแนน) กำหนดให f(x) = x lnx จงหาคาของ f (2023)(1)

6.2 (5 คะแนน) ให y = (sinx)e
x จงหา dy

dx

หนา 7 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

7.1 (5 คะแนน) จงหาสมการเสนสัมผัสของกราฟ
xey + yex = xy

ทีจ่ดุ (0, 0)

7.2 (5 คะแนน) จงประมาณคาของ 1√
0.99

โดยใชคาเชงิอนพัุนธ

หนา 8 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

8. (5 คะแนน) จงหาดานของสีเ่หลีย่มผืนผาที่มีพ้ืนที่มากทีส่ดุที่บรรจุลงในสามเหลีย่มมมุฉากที่มีดานประชดิมมุฉากท้ัง
สองดานคือ 3 และ 4 หนวย

หนา 9 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

9. (15 คะแนน) จงรางกราฟ f(x) =
x2 + 2

x2 + 3
และวิเคราะหกราฟโดยเติมคำตอบลงในตารางใหถกูตอง (ถาชองใดไมมีองคประกอบดังกลาวใหเติมคำวา ไมมี)

โดเมน

จดุตัดแกน X และแกน Y

สมการเสนกำกับแนวดิง่

สมการเสนกำกับแนวนอน

จดุวิกฤต

จดุเปลีย่นเวา

จดุสงูสดุสัมพัทธ

จดุตำ่สดุสัมพัทธ

f เป นฟงกชันเพิม่บนชวง

f เป นฟงกชันลดบนชวง

f มีความเวาอยูบน บนชวง

f มีความเวาอยูลาง บนชวง

หนา 10 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

X

Y

หนา 11 จาก 11

11



รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

10. จงหาลิมิตตอไปนี้

10.1 (6 คะแนน) lim
x→0

xex − x2 − sinx

sinx− x

10.2 (6 คะแนน) lim
x→−∞

(
1 +

1

x

)x2

หนา 12 จาก 12
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มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวิชาคณติศาสตร

เฉลยขอสอบกลางภาคเรยีนท่ี 2 ป การศกึษา 2565
รหัสวิชา ชือ่วิชา วันเวลาสอบ คะแนนเต็ม
MAC1302 แคลคลัูส ๑ เวลา 9:00 - 12:00 105 คะแนน

วันศกุร ที่ 10 กมุภาพันธ 2566 25%

โดย ผูชวยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้โดยไมตองแสดงวิธีทำ (ขอละ 1 คะแนน)

1.1 ถา lim
x→1

f(x)− 3

x− 1
อยูในรปูแบบไมกำหนด แลว f(1) ควรมีคาเทาใด 3

แนวคำตอบ รปูแบบไมกำหนดคือ 0
0 นัน่คือ f(1)− 3 = 0 ดังน้ัน f(1) = 3 #

1.2 ให f(x) =
{
x|x| เมือ่ |x| > 1

x+ |x| เมือ่ |x| < 1
จงหาคาของ lim

x→1+
f(x+ 1) 4

แนวคำตอบ lim
x→1+

f(x+ 1) = f(2+) = 2(2) = 4 #

1.3 จงหาคาของ lim
x→∞

(2x+ 1)2

2(x+ 1)2
2

แนวคำตอบ จะไดวา

lim
x→∞

(2x+ 1)2

2(x+ 1)2
= lim

x→∞

4x2 + 4x+ 1

2(x2 + 2x+ 1)
= lim

x→∞

x2(4 + 4
x + 1

x2 )

2x2(1 + 2
x + 1

x2 )

= lim
x→∞

(4 + 4
x + 1

x2 )

2(1 + 2
x + 1

x2 )
=

4 + 0 + 0

2(1 + 0 + 0)
= 2 #

1.4 ให f(1− tanx) = sinx จงหา f ′(0) −
√
2

4

แนวคำตอบ จะไดวา

f ′(1− tanx) · (1− tanx)′ = (sinx)′

f ′(1− tanx) · (− sec2 x) = cosx

แทน x = π
4 จะไดวา 1− tan π

4 = 0, sec π
4 =

√
2 และ cos π

4 =
√
2
2 นัน่คือ

f ′(0) · (−2) =

√
2

2

f ′(0) = −
√
2

4
#
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1.5 ให f(x) = ln
(
2023

x

)
จงหา f ′(1) −1

แนวคำตอบ จะไดวา f(x) = ln 2023− lnx ดังน้ัน

f ′(x) = −1

x
f ′(1) = −1 #

1.6 ให f(x) = x2 · g(x) จงหา f ′(0) 0
แนวคำตอบ จะไดวา

f ′(x) = (x2)′g(x) + x2g′(x) = 2xg(x) + x2g′(x)

f ′(0) = 0 #

1.7 ถา x = 2 เป นจดุสงูสดุสัมพัทธของฟงกชัน y = f(x) ซึง่มีจดุสงูสดุเพียงจดุเดียวเทาน้ัน (ค)
แลวคาใดตอไปนี้เป นไปไมได
(ก) f ′(1) = 3 หรอื (ข) f ′(2) = 0 หรอื (ค) f ′′(2) = 3

แนวคำตอบ จะไดวา x = 2 เป นจดุวิกฤต f ′(2) = 0 โดยที่ f ′(x) > 0 เมือ่ x < 2

และมีความเวาลาง f ′′(2) < 0 ดังน้ัน (ค) เป นไปไมได #

1.8 ให 2x2 + y2 = 3xy จงหา dy

dx
ทีจ่ดุ (1, 1) 1

แนวคำตอบ พิจารณา

(2x2 + y2)′ = (3xy)′

4x+ 2yy′ = 3xy′ + 3y

แทน x = 1 และ y = 1 จะไดวา

4 + 2y′ = 3y′ + 3 −→ y′ = 1 #

1.9 จดุวิกฤตของ f(x) = x lnx มีคาเทาใด e−1

แนวคำตอบ พิจารณา

f ′(x) = x(lnx)′ + x′ lnx = x · 1
x
+ 1 · lnx = 1 + lnx = 0

จะไดวา lnx = −1 ดังน้ันจดุวิกฤตคือ x = e−1 #

1.10 จงหาจดุเปล่ียนเวาของฟงกชัน f(x) = 2x3 − 3x2
1

2

แนวคำตอบ พิจารณา

f ′(x) = 6x2 − 6x

f ′′(x) = 12x− 6 = 0

ดังน้ันจดุเปลีย่นเวาคือ x = 1
2 #
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ขอ 2 ถึง 10 จงแสดงวิธีทำโดยละเอียด

2. (10 คะแนน) จงหาลิมิตตอไปนี้ (โดยไมใชกฎของโลบิตาล)

2.1 (5 คะแนน) lim
x→3

x4 − 3x3 − x+ 3

x2 − 9

แนวคำตอบ ลิมิตอยูในรปูแบบไมกำหนด ทำโดยการแยกตัวประกอบ

lim
x→3

x4 − 3x3 − x+ 3

x2 − 9
= lim

x→3

x3(x− 3)− (x− 3)

(x− 3)(x+ 3)

= lim
x→3

(x− 3)(x3 − 1)

(x− 3)(x+ 3)

= lim
x→3

x3 − 1

x+ 3

=
33 − 1

3 + 3
=

26

6
=

13

3
#

2.2 (5 คะแนน) lim
x→2

√
x+ 2− 2

x2 − x− 2

แนวคำตอบ ลิมิตอยูในรปูแบบไมกำหนด ทำโดยวิธีสังยคุ

lim
x→2

√
x+ 2− 2

x2 − x− 2
= lim

x→2

√
x+ 2− 2

x2 − x− 2
·
√
x+ 2 + 2√
x+ 2 + 2

= lim
x→2

(
√
x+ 2)2 − 22

(x2 − x− 2)(
√
x+ 2 + 2)

= lim
x→2

(x+ 2)− 4

(x− 2)(x+ 1)(
√
x+ 2 + 2)

= lim
x→2

(x− 2)

(x− 2)(x+ 1)(
√
x+ 2 + 2)

= lim
x→2

1

(x+ 1)(
√
x+ 2 + 2)

=
1

(3)(4)
=

1

12
#
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3. (10 คะแนน) จงหาลิมิตตอไปนี้ (โดยไมใชกฎของโลบิตาล)

3.1 (5 คะแนน) lim
x→0

tan2 x+ x2

1− cosx
แนวคำตอบ ลิมิตอยูในรปูแบบไมกำหนด ทำโดยการจัดรปูและใช lim

x→0

sinx

x
= 1

lim
x→0

tan2 x+ x2

1− cosx = lim
x→0

tan2 x+ x2

1− cosx · 1 + cosx
1 + cosx

= lim
x→0

(tan2 x+ x2)(1 + cosx)
1− cos2 x

= lim
x→0

(tan2 x+ x2)(1 + cosx)
sin2 x

= lim
x→0

( sin2 x
cos2 x + x2)(1 + cosx)

sin2 x

= lim
x→0

x2( sin2 x
x2 · 1

cos2 x + 1)(1 + cosx)
sin2 x

= lim
x→0

(
( sinx

x

)2 · 1
cos2 x + 1)(1 + cosx)

sin2 x
x2

= lim
x→0

(
( sinx

x

)2 · 1
cos2 x + 1)(1 + cosx)( sinx

x

)2
=

(12 · 1
12

+ 1)(1 + 1)

12
= 4 #

3.2 (5 คะแนน) จงใชทฤษฎีการบีบ (the Squeeze theorem) หาลิมิตตอไปนี้

lim
x→0

x2566 · sin
(
2023

x

)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก

−1 ≤ sin
(
2566

x

)
≤ 1 ทกุ ๆ x ̸= 0

จะไดวา x2566 > 0 เมือ่ x ̸= 0 ดังน้ัน

−x2566 ≤ x2566 sin
(
2023

x

)
≤ x2566

เนือ่งจาก lim
x→0

−x2566 = 0 = lim
x→0

x2566 โดยทฤษฎีบทการบีบ (the Squeez theorem) จะไดวา

lim
x→0

x2566 sin
(
2023

x

)
= 0 #
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4. (12 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

4.1 (6 คะแนน) จงหาลิมิตของ lim
x→−∞

(
x+

√
x2 + 2x

)
แนวคำตอบ ลิมิตอยูในรปูแบบไมกำหนด ทำโดยวิธีสังยคุ

lim
x→−∞

(
x+

√
x2 + 2x

)
= lim

x→−∞

(
x+

√
x2 + 2x

)
· x−

√
x2 + 2x

x−
√
x2 + 2x

= lim
x→−∞

x2 − (
√
x2 + 2x)2

x−
√
x2 + 2x

= lim
x→−∞

x2 − (x2 + 2x)

x−
√

x2(1 + 2
x)

= lim
x→−∞

−2x

x−
√
x2

√
1 + 2

x

= lim
x→−∞

−2x

x− |x|
√

1 + 2
x

= lim
x→−∞

−2x

x+ x
√
1 + 2

x

= lim
x→−∞

−2x

x(1 +
√

1 + 2
x)

= lim
x→−∞

−2

1 +
√

1 + 2
x

=
−2

1 + 1
= −1 #

4.2 (6 คะแนน) ให a และ b เป นคาคงตัวทีท่ำใหฟงกชัน f(x) =


|x+ a| − a เมือ่ x < 0

3x+ 2 เมือ่ 0 ≤ x < 1

3b+ ax2 เมือ่ x ≥ 1

มีความตอเนือ่งบนจำนวนจรงิ จงหาคาของ f(a+ b)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก f ตอเนือ่งที่ x = 0 จะไดวา lim
x→0−

f(x) = lim
x→0+

f(x) ดังน้ัน

lim
x→0−

|x+ a| − a = lim
x→0+

3x+ 2

|a| − a = 2

ถา a > 0 จะไดวา 0 = a− a = |a| − a = 2 ซึง่เป นไมได ดังน้ัน a < 0 นัน่คือ

−2a = −a− a = |a| − a = 2

ฉะน้ัน a = −1

เนือ่งจาก f ตอเนือ่งที่ x = 1 จะไดวา lim
x→1−

f(x) = lim
x→1+

f(x) ดังน้ัน

lim
x→1−

3x+ 2 = lim
x→1+

3b+ ax2

5 = 3b+ a

5 = 3b− 1 ∴ b = 2

สรปุไดวา f(a+ b) = f(−1 + 2) = f(1) = 3b+ a(12) = 3(2)− 1 = 5 #
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5. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

5.1 (5 คะแนน) จงหาอนพัุนธของฟงกชัน f(x) =
2

x+ 3
โดยใชบทนยิาม

แนวคำตอบ จะไดวา

lim
h→0

f(x+ h)− f(x)

h
= lim

h→0

2

x+ h+ 3
− 2

x+ 3
h

= lim
h→0

2(x+ 3)− 2(x+ h+ 3)

(x+ h+ 3)(x+ 3)

h

= lim
h→0

(2x+ 6)− (2x+ 2h+ 6)

(x+ h+ 3)(x+ 3)h

= lim
h→0

−2h

(x+ h+ 3)(x+ 3)h

= lim
h→0

−2

(x+ h+ 3)(x+ 3)

= − 2

(x+ 3)2
#

5.2 (5 คะแนน) ให f, g เป นฟงกชันทีห่าอนพัุนธได โดยที่

f (ex · g(x)) = g(ex)

จงหา g′(1) เมือ่กำหนดให f(1) = f ′(1) = g(0) = g′(0) = 1

แนวคำตอบ โดยกฎลกูโซ

[f (ex · g(x))]′ = [g(ex)]′

f ′ (ex · g(x)) · (ex · g(x))′ = g′(ex) · (ex)′

f ′ (ex · g(x)) · (ex · g′(x) + (ex)′g(x)) = g′(ex) · ex

f ′ (ex · g(x)) · (exg′(x) + exg(x)) = g′(ex) · ex

แทน x = 0 และใช f(1) = f ′(1) = g(0) = g′(0) = 1 จะไดวา

f ′ (g(0)) · (g′(0) + g(0)) = g′(1)

f ′ (1) · (1 + 1) = g′(1)

1 · 2 = g′(1)

ดังน้ัน g′(1) = 2 #
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6. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

6.1 (5 คะแนน) กำหนดให f(x) = x lnx จงหาคาของ f (2023)(1)

แนวคำตอบ พิจารณา

f ′(x) = x(lnx)′ + x′(lnx) = x · 1
x
+ 1 lnx = 1 + lnx

f ′′(x) = −1

x

f ′′′(x) =
1

x2

f (4)(x) =
−1 · 2
x3

=
−2!

x3

f (5)(x) =
1 · 2 · 3
x4

=
3!

x4

...

f (2023)(x) =
2021!

x2022

ดังน้ัน f (2023)(1) = 2021! #

6.2 (5 คะแนน) ให y = (sinx)e
x จงหา dy

dx

แนวคำตอบ จะไดวา ln y = ex ln(sinx) ดังน้ัน

(ln y)′ = (ex)(ln(sinx))′ + (ex)′(ln(sinx))

1

y
· dy
dx

= ex · 1

sinx
(sinx)′ + ex ln(arctanx)

1

y
· dy
dx

= ex · 1

sinx
(cosx) + ex ln(arctanx)

dy

dx
= y [ex cotx+ ex ln(sinx)]

= (sinx)e
x
[ex cotx+ ex ln(sinx)] #
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7. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

7.1 (5 คะแนน) จงหาสมการเสนสัมผัสของกราฟ

xey + yex = xy

ทีจ่ดุ (0, 0)

แนวคำตอบ หาความชันของเสนสัมผัสกราฟ โดยการหาอนพัุนธโดยปรยิาย

(xey + yex)′ = (xy)′

(xey)′ + (yex)′ = xy′ + x′y

(x)(ey)′ + (x)′(ey) + (y)(ex)′ + (y)′(ex) = xy′ + 1y

(x)(eyy′) + (1)(ey) + (y)(ex) + y′(ex) = xy′ + 1y

xeyy′ + ey + yex + y′ex = xy′ + y

แทน x = 0 และ y = 0 จะได

0 + 1 + 0 + y′ = 0 + 0

y′ = −1

ดังน้ันสมการเสนสัมผัสเสนโคงนี้ทีจ่ดุ (0, 0) มีความชัน −1 มีสมการเป น

y − 0 = −1(x− 0)

y = −x #

7.2 (5 คะแนน) จงประมาณคาของ 1√
0.99

โดยใชคาเชงิอนพัุนธ

แนวคำตอบ ให f(x) = 1√
x
= x−

1
2 แลว f ′(x) = −1

2x
− 3

2 จากการประมาณคาเชงิเสน

f(x+∆x) ≈ f(x) + f ′(x)∆x

ให x = 1 และ ∆x = −0.01 จะไดวา

f(1− 0.01) ≈ f(1) + f ′(1) · (−0.01)

f(0.99) ≈ 1−
1
2 +

(
−1

2
· 1−

3
2

)
· (−0.01)

1√
0.99

≈ 1 +
0.01

2

= 1 + 0.005

= 1.005 #
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8. (5 คะแนน) จงหาดานของสีเ่หลีย่มผืนผาที่มีพ้ืนที่มากทีส่ดุที่บรรจุลงในสามเหลีย่มมมุฉากที่มีดานประชดิมมุฉากท้ัง
สองดานคือ 3 และ 4 หนวย
แนวคำตอบ สามเหลีย่มมมุฉากทีมี่ดานประชดิมมุฉากท้ังสองดานคือ 3 และ 4 หนวย แสดงไดดังรปู

y

x

3

4− x

A

B

C

D

E

F

4

จากรปูให x แทนความกวางของพ้ืนที่ AFDE และ y แทนความยาวของพ้ืนที่ AFDE
เนือ่งจาก ∆ABC คลายกับ ∆EDC จะไดวา AB

AC
=

ED

EC
ดังน้ัน 3

4
=

y

4− x
นัน่คือ

y =
3

4
(4− x)

ให A แทนฟงกชันของพ้ืนทีข่องรปูสีเ่หลีย่มพ้ืนผา AFDE จะไดวา

A(x) = xy = x · 3
4
(4− x) =

3

4
(4x− x2)

พิจารณา A′(x) =
3

4
(4− 2x) = 0 ดังน้ัน x = 2 เป นจดุวิกฤตของ A

พิจารณาเครือ่งหมาย A′ ไดดังนี้

+

2

−

จะไดวา A (2) เป นคาสงูสดุสัมพัทธหรอืเป นคาสงูสดุ
เมือ่ x = 2 และ y = 3

2 ดังน้ันดานของรปูสีเ่หลีย่มพ้ืนผาที่มีพ้ืนที่มากทีส่ดุที่บรรจุลงในสามเหลีย่มมมุฉากที่มีดานประชดิ
มมุฉากท้ังสองดานคือ 3

2 และ 2 #
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9. (15 คะแนน) จงรางกราฟ f(x) =
x2 + 2

x2 + 3
และวิเคราะหกราฟโดยเติมคำตอบลงในตารางใหถกูตอง (ถาชองใดไมมีองคประกอบดังกลาวใหเติมคำวา ไมมี)

โดเมน R

จดุตัดแกน X และแกน Y ไมมี

สมการเสนกำกับแนวดิง่ ไมมี

สมการเสนกำกับแนวนอน y = 1

จดุวิกฤต x = 0

จดุเปลีย่นเวา x = −1, 1

จดุสงูสดุสัมพัทธ ไมมี

จดุตำ่สดุสัมพัทธ (0, 23)

f เป นฟงกชันเพิม่บนชวง (0,∞)

f เป นฟงกชันลดบนชวง (−∞, 0)

f มีความเวาอยูบน บนชวง (−1, 1)

f มีความเวาอยูลาง บนชวง (−∞,−1) และ (1,∞)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก f(x) =
x2 + 2

x2 + 3
=

(x2 + 3)− 1

x2 + 3
=

x2 + 3

x2 + 3
− 1

x2 + 3
= 1− 1

x2 + 3

เนือ่งจาก x2 + 3 ̸= 0 จะเหน็วาไมมีเสนกำกับแนวดิง และโดเมนคือ R พิจารณา

lim
x→±∞

f(x) = lim
x→±∞

(
1− 1

x2 + 3

)
= 1

ดังน้ัน y = 1 เป นเสนกำกับแนวนอน เนือ่งจาก x2 + 2 ̸= 0 ดังน้ันไมมีจดุตัดแกน X และแกน Y จะเหน็วา

f ′(x) = −(−1)(x2 + 3)−2(2x) =
2x

(x2 + 3)2

ถา f ′(x) = 0 จะไดวา x = 0 นัน่คือเป นจดุวิกฤต พิจารณาเคือ่งหมาย f ′ ไดดังนี้

− +

0

พิจารณา

f ′′(x) =
(x2 + 3)2(2)− (2x)2(x2 + 3)(2x)

(x2 + 3)4
=

(x2 + 3)[(x2 + 3)(2)− 8x2

(x2 + 3)4

=
6− 6x2

(x2 + 3)3
=

6(1− x2)

(x2 + 3)3
=

6(1− x)(1 + x)

(x2 + 3)3

ถา f ′(x) = 0 จะไดวา x = −1, 1 นัน่คือเป นจดุเปลีย่นเวา พิจารณาเคือ่งหมาย f ′′ ไดดังนี้

− + −

−1 1
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พิจารณาเครือ่งหมาย f ′ และ f ′′ ดังแสดงตอไปนี้

−1 0 1

f ′ − − + +

f ′′ − + + −

ฟงกชันลด
ความเวาลาง

f(−1) = 3
4

จดุเปลีย่นเวา

ฟงกชันลด
ความเวาบน

f(0) = 2
3

จดุตำ่สดุสัมพัทธ

ฟงกชันเพิม่
ความเวาบน

f(1) = 3
4

จดุเปลีย่นเวา

ฟงกชันเพิม่
ความเวาลาง

สรปุเป นกราฟไดดังนี้

X

Y

y = 1

−5 −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5

1

2
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10. จงหาลิมิตตอไปนี้

10.1 (6 คะแนน) lim
x→0

xex − x2 − sinx

sinx− x

แนวคำตอบ ลิมิตอยูในรปูแบบไมกำหนด I.F.00 จะไดวา

lim
x→0

xex − x2 − sinx

sinx− x
= lim

x→0

(xex − x2 − sinx)′

(sinx− x)′
(L’Hospital’Law)

= lim
x→0

xex + ex − 2x− cosx
cosx− 1 cosx (I.F.

0

0
)

= lim
x→0

(xex + ex − 2x− cosx)′
(cosx− 1)′

(L’Hospital’Law)

= lim
x→0

xex + ex + ex − 2 + sinx

− sinx
(I.F.

0

0
)

= lim
x→0

(xex + 2ex − 2 + sinx)′

(− sinx)′
(L’Hospital’Law)

= lim
x→0

xex + ex + 2ex + cosx
− cosx

=
0 + 1 + 2 + 1

−1
= −4 #

10.2 (6 คะแนน) lim
x→−∞

(
1 +

1

x

)x2

แนวคำตอบ จะเหน็วา lim
x→−∞

(
1 +

1

x

)x2

เป น I.F.1∞

ให y =
(
1 + 1

x

)x2

ดังน้ัน

ln y = x2 ln
(
1 +

1

x

)
lim

x→−∞
(ln y) = lim

x→−∞

ln
(
1 + 1

x

)
x−2

(I.F.
0

0
)

ln
(

lim
x→−∞

y

)
= lim

x→−∞

(ln
(
1 + 1

x

)
)′

(x−2)′
(L’Hospital’Law)

= lim
x→−∞

1
1+ 1

x

· (−x−2)

−x−3

= lim
x→−∞

1

1 + 1
x

· x

=
1

1 + 0
· (−∞) = −∞

∴ lim
x→∞

y = e−∞ = 0

ดังน้ัน
lim

x→−∞

(
1 +

1

x

)x2

= 0 #
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